

## 河洛

【娜说河洛】 师生趣话之一

# 凭啥搞定怪老师

□记者 张丽娜

曾经当过学生的你，总有些老师留在记忆中，或是因为可爱，或是因为古怪。教师节前夕，我们就随记者一起来追忆一下，当好学的学子，遇上古怪的老师，他们怎样搞定。

——编者

据说孔子入周问礼，老子先是爱理不理的。鲁迅在《故事新编·出关》中试着还原这一历史场景，说“老子毫无动静地坐着，好像一段呆木头”，孔子三求四拜后，他才说了一些人生的大道理。

东汉时候的魏昭，遇到的不是“呆木头”，而是“水泥墙”。

魏昭是有名的神童，聪明绝顶，有过目不忘的本事。据说，他11岁时就到京都洛阳的国立大学——太学学习，年纪轻轻就在洛阳当了大官。

这样的人本有自傲的资本，可是魏昭很谦虚，他觉得自己学问不深，就特意到

南阳拜会大儒郭林宗。人云这郭林宗熟读诗书，很有学问。书读到一定程度，就会“高处不胜寒”，就会变得有点儿怪。体现在郭林宗身上，就是要大牌，以生病为托词，不见魏昭这个大官。

魏昭的随从觉得

很没面子，拽着他回去：“老爷，咱何必为一个草民如此劳神？”可是魏昭不急不恼，说：“找个能念书诵经的老师容易，找个能解疑释惑的人生导师很难。”他在门外苦求了三天。

郭林宗最后放话：“要我见你可以，不过你得亲自为我熬药粥。”

魏昭说：“我为你扫地都愿意，何况熬粥乎？”他就熬好粥，端到郭林宗榻前。

郭林宗不喝，嫌味道不好。

魏昭二话没说，又熬了一碗。郭林宗还是不喝：“太苦了，而且太烫了！你为长者熬粥，不用心，搞得我根本喝不下去！”说罢，他狠狠地把碗摔在地上。

这不是存心找碴儿吗？想那魏昭才华盖世，又乃朝廷命官，旁人吹捧巴结他还来不及呢，何曾受过这等窝囊气？要是一般人遇到这种情况，恐怕早就拂袖而去了。可是魏昭忍气吞声，照旧笑脸以对，重新熬粥，恭恭敬敬地端到郭林宗榻前。

郭林宗终于绷不住了，笑了：“哎呀，过去我只看到你的外表，今日方才看到了你的真心。”于是，他收魏昭为徒，把自己毕生的学问都教给了他。



从古到今，怪老师刁难学生的故事见怪不怪，责骂、罚站、叫家长都是小儿科，最可怕的是他从鸡蛋里挑完骨头，还把鸡蛋砸了。

然而人皆有心，古怪老师的心一旦被触动，情感喷薄而出，更甚于常人。因此，真心换诚心的例子层出不穷。

在金庸的小说《射雕英雄传》里，黄蓉为了帮助情郎郭靖拜师学艺，殚精竭虑，张罗美食，讨好好吃的叫花子洪七公，最终果然打动了不问世事的洪老帮主，让他教“呆傻萌”的郭靖降龙十八掌。

如今，学生常怪老师不近情理，却不问问自己：你既没才干，又缺敬意，让老师怎么喜欢你？



## 大唐宫陶卫商厦

# 盛“惠”金秋

## 9月7日-8日

总裁签售 NO

万人团购 NO

现场砍价 NO

只有价低才是硬道理，多走几步路，少花几百元。

### 陶瓷、卫浴、木地板、橱柜、壁纸、木门、厨电



鹰牌陶瓷  
Eagle Ceramics  
— 中国驰名商标 —

鏖备战9月8日  
只有开业最优惠

提前购得订购卡限购

特供抛光砖

# 59元/片

服务热线：62387666 地址：洛阳市定鼎大桥北（乘18路、19路、36路公交车到大唐宫建材家居广场站下车即可）